

## 上海法治报

扫一扫,关注  
上海法治报微信公众号  
“法治新闻眼”视频号上海报业集团主管主办  
上海法治报社出版2025年4月8日 星期二  
农历三月十一

传递法治力量

## 上海成立353支社区少年服务队

全力护航青少年健康成长 累计化解矛盾1300余起

首席记者 陈颖婷

本报讯 3月31日至4月3日是全国中小学生安全教育周。记者昨天从市公安局获悉,为切实增强中小学生安全防范意识,营造和谐的校园环境,上海市公安局353支社区少年服务队组织民警走进全市多所中小学,围绕“校园安全、网络安全、防欺凌”等主题,开展形式多样的安全教育系列活动,为青少年送上“安全知识大礼包”,全力护航青少年健康成长。截至目前,上海市公安局在全市353家地区派出所组织成立了社区少年服务队,去年7月以来,已累计化解矛盾1300余起。

活动中,浦东公安分局祝桥派出所“启帆哥哥”社区少年服务队通过案例分析常见火灾隐患,手把手向同学们讲解使用干粉灭火器的操作技巧。长宁公安分局华阳路派出所“阳光护苗”社区少年服务队通过情景剧表演,模拟了校园常见欺凌场景,提升学生安全意识。青浦公安分局华新派出所社区少年服务队结合真实案例,演绎“游戏皮肤赠送”“冒充老师收费”等骗局,强化学生“不轻信、不转账”的

网络安全意识。

为持续加强对青少年群体的关爱帮扶工作,2024年7月,上海市公安局在全市353家地区派出所组织成立了社区少年服务队,会同辖区团委、学校、志愿者组织等部门构建“警校家社”四位一体的青少年关爱体系。截至目前,上海市公安局已有1400余名党员民警、370余名团员民警参与了服务工作。

除了日常安全教育以外,社区少年服务队依托“三所联动”机制,将矛盾纠纷排查化解的触角向学校、青少年群体延伸,以620余处学校“三所联动”纠纷调解点为支点,警察哥哥姐姐们每月至少一次进校园,帮孩子们解决“成长的烦恼”。去年7月以来,已累计化解矛盾1300余起。

在社区少年服务队的队员中,有的有师范专业背景,有的具有心理咨询师资格。这些“警队里的青少年问题专家”通过入户走访、走进校园,根据青少年成长经历、身心特点、家庭背景,针对性地提供帮助,自服务队成立以来,民警们已累计提供心理咨询1030余人次,与670余名青少年开展结对帮扶。

2025年全民国家安全教育日普法宣传活动将开展  
推动全社会国家安全法治意识提升

据新华社报道

今年是国家安全法颁布施行10周年,4月15日是第十个全民国家安全教育日。司法部、全国普法办日前印发通知,决定在全国开展2025年全民国家安全教育日普法宣传活动。

通知明确,今年全民国家安全教育日的活动主题为“全民国家安全教育 走深走实十年”。要求各地区、各部门大力学习宣传习近平法治思想,大力学习宣传总体国家安全观,大力宣传国家安全法颁布施行10周年以来,国家安

全领域发生的历史性变革、取得的历史性成就、积累的宝贵经验,大力宣传国家安全相关法律法规,推动全社会国家安全法治意识提升。

通知要求,各地区、各部门要围绕活动主题和重点内容,开展有特色、有实效的普法宣传活动。充分利用各类普法网站、微信公众号、微博、客户端等平台,运用多种形式深入解读总体国家安全观和国家安全相关法律法规。同时,司法部、全国普法办组织举办全民国家安全教育法律知识网上答题活动,推动形成维护国家安全人人有责的浓厚氛围。

2025赛季沪上首场“德比”激情落幕  
浦东警方保障赛事平安有序记者 陈颖婷  
通讯员 陶世奇

本报讯 4月6日,中超联赛第五轮焦点战——上海海港对阵上海申花的同城“德比”在浦东足球场激情开战。这场被球迷称为“中超榜首大战”的较量,不仅是两队本赛季首次交锋,更因双方积分榜前列的竞争态势而备受瞩目。在浦东警方的周密部署与全力保障下,赛事圆满落幕,现场2万名球迷在激情与秩序中

共同见证了这场精彩对决。

浦东警方提前制定周密的安保方案,治安支队联合消防、交通等部门开展联合检查,重点针对比赛场馆的安防设施、疏散通道、消防设备等关键部位进行全面排查,确保各方面万无一失。赛事当天,警方组织2000余名安保力量,按照“分区域、定岗位、明职责”原则,构建起“核心管控区—周边疏导区—远端分流区”三级防护网络,全流程保障赛事安全有序。

交警支队也在“德比”当

日增配上岗警力,在赛场周边重要路段对车流进行指引疏导,同步引导观赛车辆前往临时停车场有序依次停放,并让寻找停车位的车辆在指定区域进行内循环有序行车,切实有效保障观赛期间周边道路秩序。

随着主裁终场哨响,本次“德比”大战在浦东足球场圆满落幕。当现场球迷欢呼声尚未散尽,民警早已守候在各疏散通道口,按照“分区引流、错峰放行”原则,引导球迷有序离场。

本期导读

## 问题“投诉人”变身社区治理“主理人”

上海城管实现市民投诉件和社会满意度“一降一升”

详见A2

## 宣称“有机花菜”却没有认证标志

法院:具有欺诈行为 向消费者赔偿500元

详见B8